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Μήνυμα αναγέννησης της Ρωμαίικης κοινότητας 
της Τενέδου εκπέμπουν τα σημερινά θυρανοίξια 
του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Στην Τένεδο, όπου η μνήμη του Ελληνισμού παραμένει 
άσβεστη, βρίσκεται από το απόγευμα της Παρασκευής (25/7) ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
πραγματοποιώντας μια επίσκεψη υψηλού συμβολισμού.

Ο Παναγιώτατος, προσκληθείς από τον οικείο Ποιμενάρχη, Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλο, προεξάρχει σήμερα, Σάββατο (26/7), 
της εορτής της Πολιούχου της νήσου Αγίας Παρασκευής. Το απόγευμα θα τελέσει 
τα Θυρανοίξια του Ενοριακού Ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου ο οποίος 
ανακαινίσθηκε ριζικά με ευλαβή χορηγία του κ. Αθανασίου Μαρτίνου, Προέδρου 
της Αδελφότητος Οφφικιαλίων του Οικουμενικού Πατριαρχείου «Παναγία η 
Παμμακάριστος», και της συζύγου του, κυρίας Μαρίνης.

Η αναστήλωση και τα Θυρανοίξια του ιστορικού ναού εκπέμπουν μήνυμα ελπίδας 
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και αναγέννησης για την Ορθοδοξία και τη ρωμαίικη Κοινότητα της Τενέδου. Ο 
ναός και το ύψους 28 μέτρων επιβλητικό καμπαναριό του, έργα και τα δυο του 
19ου αιώνα, αποτελούν το σήμα κατατεθέν του μικρού νησιού στην είσοδο των 
Δαρδανελίων.

«Η “Ανάσταση” του Ναού της Κοίμησης της Θεοτόκου στην Τένεδο σηματοδοτεί 
και την ανάσταση της ολιγομελούς Κοινότητας των Ρωμιών της Τενέδου» είχε 
δηλώσει τον περασμένο Απρίλιο μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Μητροπολίτης Ίμβρου 
και Τενέδου κ. Κύριλλος ο οποίος παρακολουθούσε στενά την εξέλιξη των 
εργασιών αναστήλωσης.

Όπως είχε αναφέρει, «εκτός από το Ναό μάς κάνει να ελπίζουμε και για επιστροφή 
δυο-τριών οικογενειών Ρωμιών στο νησί ενώ υποβάλλαμε στην τουρκική 
κυβέρνηση και αίτημα επαναλειτουργίας μειονοτικού σχολείου, αίτημα που 
αποτελεί αντικείμενο συζήτησης στα πλαίσια των διμερών θεμάτων της ελληνικής 



και της τουρκικής κυβέρνησης».

Και καταλήγοντας, μεταξύ άλλων, είχε προσθέσει: «Είμαστε χαρούμενοι για τις 
εξελίξεις αυτές. Η ανακαίνιση των μνημείων μαζί με τις ελπιδοφόρες εξελίξεις σε 
σχέση με την Κοινότητα του νησιού εγγυώνται τη δική μας παρουσία στο χώρο. 
Και σηματοδοτούν μια πραγματικά καινούργια περίοδο για την Τένεδο και τους 
Ρωμιούς στο νησί».



Όπως είναι γνωστό, τόσο η Τένεδος όσο και η Ίμβρος παραχωρήθηκαν το 1923 
στην Τουρκία, στη βάση της Συνθήκης της Λωζάννης και των προβλεπομένων σε 
αυτήν. Μέχρι και το 1974 οι Ρωμιοί της Τενέδου ήταν λιγότεροι από 50, αριθμός 
που λιγόστεψε ακόμα περισσότερο ως τις μέρες μας. Αυτό είχε αποτέλεσμα να 
ερειπωθούν και τα μνημεία της Κοινότητας.

Ο Ναός χτισμένος στα μέσα του 19ου αιώνα επί Μητροπολίτη Μυτιλήνης 
Καλλινίκου, του μετέπειτα Πατριάρχη Αλεξανδρείας, (στη Μητρόπολη Μυτιλήνης 
ανήκε διοικητικά η Τένεδος ως το 1923) ήταν υπό κατάρρευση. Σοβαρά 
προβλήματα είχε και το τετραώροφο καμπαναριό, χτισμένο το 1893 ύστερα από 
τη χρηματοδότηση της οικογένειας Καβούνη, το οποίο είχε χτυπηθεί και από τους 
σεισμούς που πλήττουν την περιοχή.

Το καμπαναριό φτιαγμένο με κόκκινο ηφαιστειακό ιγνιμβρίτη, από τα λατομεία του 



Σαρμουσάκ στο Μικρασιατικό Αϊβαλί επισκευάσθηκε το 2004 από την τουρκική 
κυβέρνηση όταν ο Πρόεδρος Ερντογάν επισκέφθηκε την Τένεδο και διαπίστωσε 
την ετοιμορροπία του. Χρειάστηκε όμως να επισκευαστεί και πάλι από την 
τουρκική κυβέρνηση το 2020 μετά τους σεισμούς στην περιοχή το 2018.

(Με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠΕ)


